

东风好作阳和使 逢草逢花报发生

—2021年云南烟叶生产高质量发展综述

云南绿色生态烟叶发展研究会/图 杨漾/文

10月30日下午5时,深秋的余晖给临沧市凤庆县诗礼和鲁史烟站铺满了金色。随着烟站工作人员按下了关秤键,锁上了大铁门,标志着2021年云南省烟叶收购工作圆满结束。

2021年,是全面推进现代农业建设、全面推进乡村振兴战略的一年,也是云南烟草商业战胜疫情叠加旱情,科技创新成果丰硕、推

动实施数字化全面转型取得斐然成绩的一年。

回望过去的十个月,全省烟区从培育壮苗到整地备耕,再从田间移栽到中耕和后期管理,每一道工序都精细劳作,每一项工作都稳扎稳打,十个月的晨风暮雨,终于换来了丰收的喜悦,再次向云南省委、省政府和国家烟草专卖局交出一份烟叶工作高质量发展“成绩单”。

数字“引擎” 激发创新活力

“在烟叶生产大省云南在新时代需要破解的‘三大命题’。”以稳定核心烟区为目标,以提升组织管理水平为抓手,以科技创新为关键,切实推进烟叶生产数字化转型助推高质量发展”。这就是答案。

“要把‘一部手机种好烟’作为今后烟叶工作的‘武器’和‘工具’,始终坚持以烟叶业务为主线,全面深入参与系统建设,正确理解‘一部手机种好烟”的广义内涵,将其放在全省烟叶数字化转型的高度系统打造。”今年5月底,云南省烟草专卖局(公司)党组书记、局长、总经理李光林在云南烟草商业数字化转型工作领导小组会议上要求。

继而,烟叶系统将大数据、人工智能、物联网等先进信息技术与烟草产业融合创新,从而实现烟农从“一天忙到黑”到“手机找服务”减工降本的转变;从源头管控烟叶质量追溯延伸至生产、施肥、植保、烘烤、评级、质检,客观反映

每一批次烟叶的“前世今生”;优化烟叶产能及空间布局,保障资源向重要领域和关键环节有效流动——云南烟草商业正以“数字引擎”激发更多创新活力。

往年,烟田面积落实的准确性让昭通市局(公司)烟叶生产经营科科长廖萌斐非常头疼。“由于烟田分布较为零散,以山地为主,给面积落实工作增加不少难度。”廖萌斐说,“去年以来,借助信息化的手段,这个难题得到了有效解决。”

自2020年以来,昭通市局(公司)在昭阳区苏家院镇打造苏家院烟区产业综合体,其中的一个亮点是“数字烟草”,安装在田间的高清摄像头犹如一只“千里眼”,可以实时监管田间烟叶生产情况,精准指导田间烟叶生产,帮助烟农轻轻松松种烟。

一部手机,一个平台,不仅“解放”了烟农,还提升了田间烟叶质量。在“香叶助农”一站式烟农服务平台中,建立烟农电子档案,在合同签订、面积核实、数据利用。

补贴兑现、技术培训、预约交烟等烟叶生产和收购各个环节,利用手机系统提供智能服务,在加快烟草产业数字化转型的同时,为烟农提供更加便捷、更有效率的专业化服务。目前,这项工作已在大理白族自治州逐步推广运用。

今年以来,全省大部分烟区积极探索烟叶数字化转型与烟叶生产工作深度融合,聚焦烟叶生产全产业链,着力推动传统产业向数字化、网络化、智能化转型升级,初步形成“连接聚能、数据释能、平台赋能、管理提能”的融合创新模式。

他们采取多点采集烟叶过程数据,利用“互联网+地块量测”“互联网+烘烤指导”“互联网+专分散收”“互联网+质量统计分析”管控平台,在面积落实、烟叶烘烤、专分散收、收购巡检、入库检验、仓储保管、在途运输等方面进行多维度数据采集,并将相关数据进行汇总、分析、预警、推送,并按照“数据资产化”理念,积极探索数据业务化和大数据利用。



玉溪市抚仙湖径流区推广绿色生态烟叶种植切实保护高原湖泊

数据“跑路” 提升生产效能

2020年8月,云南省烟草专卖局(公司)与中国工程院院士赵春江及其团队紧密合作,促成在红河哈尼族彝族自治州弥勒市成立国家农业信息化工程技术研究中心云南烟草创新基地暨国家农业智能装备工程技术研究中心云南烟草创新基地,积极推动“互联网+”、“大数据”、“人工智能”等新技术与烟叶生产融合创新、协同增效。

与此同时,云南省局(公司)“一部手机种好烟”建设方案出炉。方案明确,构建覆盖烟叶全产业链的生产经营一体化运行平台,实现烟叶数字化转型,以数字赋能推动烟叶高质量发展、助力乡村振兴,全面开启云南烟叶数字化发展新征程。依托“一部手机种好烟”构建开放数字创新发展环境,云南省局(公司)积极推进“互联网+现代烟草农业”模式的广泛运用,在线聚合产业链和社会创新资源,形成包括烟草商业、工业、金融机构、运营商、供应商和烟农在内的数字产业生态,打造持续创新的数字烟草农业生态圈,盘活烟叶生产要素,推动生产效能提升。

“服务非常到位,效果非常好!”提起一站式烟农服务平台,弥勒市汪塘村

烟农周云竖起了大拇指。今年烟田中耕时,他通过平台选择了虹溪合作社的专业服务,当天合作社机耕队队员们就把中耕培土机开到他的烟田里,仅用一天时间就完成了30多亩烟田的培土工作,并且作业质量很高。服务结束后,周云在平台的评价区写下自己的真实感受,整个服务流程才算结束。

8月的滇东北,正是一年中最漂亮的季节。在昭通市昭阳区苏家院村烤房旁边,烟农李明润脸上露出了会心的微笑。因为有了昭通市烟草专卖局(公司)开发的“互联网+烟叶指导”管控平台,作为村里烘烤技师的他,今年的烟叶烤得格外好。

这个平台系统包含了烤房定位、烘烤装炉、烘烤指导、烘烤下炉、烘烤抽查、烘烤记录、统计等9个功能模块。每座烤房都设有专属的二维码,配有专业的烘烤技师,平台不仅可实现烟叶烘烤全过程监管,及时发现并处理烟叶烘烤过程中出现的异常情况,追溯烟叶烘烤损失的原因,还能实现对烘烤主管、网格员和烘烤技师的精准考核。

“自7月份烟叶烘烤以来,‘互联网+烘烤指导’管控平台在提高烟叶烘

烤质量,降低烘烤损失率方面起到了至关重要的作用。据不完全统计,目前烘烤的下部烟叶,烘烤损失率都比较低,平均烘烤损失率为6.7%,相比去年降低了不少。”烘烤主管周焜欣喜地介绍。

今年以来,昭通烟区着眼以“码”为媒,构建直达烟农的服务通道。借助小小的二维码,作为烟农唯一标识对应身份,建立专分散收平台、烟叶烘烤指导数字化平台等多端应用,通过移动端扫码,全面服务烟农和其他业务管理,努力实现“让数据多跑路,让烟农少走路”。

全省烟区以“一部手机种好烟”App为依托,创办“惠农汇”公众号,云南红塔银行提供技术支持,在公众号上覆盖涉烟合同签订、物资供应、金融普惠、政策宣传、信息公示、农事咨询、烤烟气象等服务。这种方式,让烟叶种植更加便利、透明和高效,让企业与烟农线上线下同频共振,让政策咨询与技术服务指导实现转型升级。

从信息化到数字化再到智能化,以“数据+智能”,省局(公司)推进烟草企业从流程驱动转向数据驱动,为行业的数字化转型输送数智创新驱动力。



云南烟草商业使用近红外理化指标快速检测设备,检测烟叶烟碱、蛋白等指标。



楚雄南华烟区2021年“金叶”出炉



红河烟区田间烟叶质量追溯二维码

智能“神功” 省力省时省心

8月中旬,在保山市隆阳区板桥烟站2021年烟叶收购的第一天,烟农将一袋袋烟叶放进烟叶智能化分定级大厅后,开车回到3公里外的家中,拿出手机点开视频直播服务,看到自家的烟叶正在不同的机子上分级定级。

这套烟叶智能化分定级设备是省局(公司)于2020年在保山市板桥烟站实施的首个实收试点设备,它集计算机视觉、人工智能、大数据等信息技术于一身。通过智能化分定级设备分拣烟叶,能确保烟叶标准统一、品相一致,有效提升收购等级质量纯度、保证收购质量的稳定,确保了烟叶收购过程的公平、公正、廉洁、规范。该设备的应用,不仅让烟农省去了初分环节的用工成本,还可以帮助烟农预约时间,避免在烟站排队等候。今年,在去年试点的基础上,他们又对设备进行了全面升级完善。

曲靖市局(公司)在马龙区鸡头村通过布局28条高效智能分级收购线并安装多角度的监控设备,让每一条烟叶分拣线都处在监控之中,实现整站智能

化分定级收购和手机终端实时查看收购现场,真正实现公平公正、阳光收购。

今年,文山壮族苗族自治州广南县珠琳镇吊井村烟农王光兴“调”来无人机,为50亩烟地喷洒杀虫药和叶面施肥,不到两个小时就完成了。这架无人机并非王光兴购买,而是他通过“空中滇农”微信小程序把无人机“请”到烟地里来的。

“空中滇农”让社会农机资源得到了有效整合,合作社可以更科学高效地开展跨区作业、订单作业等,建成调度管理及派单管理的农机服务物联网,有效扩大农机服务范围,提升农机作业效率、盘活农机资源,快速响应的数据集成、清晰明了的使用界面、多维度的科技优势,有效解决了长期困扰烟农的看不到、买不起、找不着、说不清、用不好等问题。

“年轻时我种过十多年的烟,后来又外出打工十多年,什么苦活累活都干过,钱虽然赚了一点,但家里的老人孩子却都顾不了。后来一起做工的老乡们陆续回家,我也跟着返乡,重

新操起种烟老本行。现在种烟可方便了,田间管理需要打药的时候,手机里一点,小飞机就飞来了!”文山州砚山县45岁的烟农孙泽鹏乐呵呵地说。他说的“小飞机”就是进行植保施肥的无人机。

2021年,云南多个州市的烟叶生产按照“一部手机种好烟”三年建设方案和“118191”烟叶数字化转型总体框架,烟叶智能收购、雪茄烟叶晾制自动操作、“电饭煲”式烘烤等新设备研制有效推进,用数据可控制的559座“可移动”式烤房已在抗震救灾工作中发挥了重要作用。

下一步,云南烟草商业将以稳定烟叶产业基础为第一要务,以高质量发展为引领目标,融入乡村振兴为使命和责任,依托新一代数字及智能装备技术,发展“一部手机种好烟”,通过不断完善数字化“新基建”打好发展底座,打造云南省烟叶数字大脑,实现烟叶发展质量变革、效率变革、动力变革。

生态优先 践行绿色生产

力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和,是党中央基于推动构建人类命运共同体的责任担当和实现可持续发展的内在要求作出的重大战略决策,“做好碳达峰碳中和工作”被列为今年政府工作的重点任务之一。

云南烟草商业深入践行绿色发展理念,以市场、质量、绿色、生态、安全为主线,推广平衡生产关键技术,着力稳定核心烟区,进一步强化“第一车间”保障作用,推动高原湖泊保护和径流区烟叶生态种植发展不断迈上新台阶。

为推进抚仙湖流域系统保护,让抚仙湖稳定保持一类水质,总体规划、统筹协调和推进土地流转工作,开展烟叶生产组织模式试验示范,调整优化种植结构,以抚仙湖资源环境承载力为基准,按照“生态优先、因地制宜、休耕结合、进退并举”原则,坚决取消坝区高耗水、高耗肥、高耗药农作物种植,优化坝区种植结构,重点打造两万亩优质烤烟旱稻轮作基地。

2021年2月,00后洪润豪和洪侠山兄弟在网上看到抚仙湖径流区田烟种植招租广告,动了一回家种烟的念头。他们了解到,在湖边种植烤烟的大户,每亩可享受到当地烟草公司的一定补贴,加上深耕、理墒、打塘全程机械化服务,水肥一体化滴灌设施、无人机飞防植保、病虫害绿色防控等先进生产技术措施的配套,更坚定了信心。今年他们两兄弟种了100亩烟,估计可以收入几十万元。“留在家里,留在湖边种烟,我们相信绿水青山可以变成金山银山。”

为建立健全绿色生态农业标准体系,玉溪市局(公司)深入探索实践烟叶精益生产,全面推广测土配方,同时进一步规范使用烟用农药,全面提升病虫害综合防治水平和烟叶使用安全性,加强烟田面源污染治理。澄江分公司在基地单元覆盖辖区内及抚仙湖径流区实现100%测土配方施肥。数据表明,休耕前后的抚仙湖径流区氮肥施用量已从3242.34吨/年削减至430.92吨/年,削减比例为86.71%;磷肥施用量从716.02吨/年削减至202.92吨/年,削减比例为71.66%。一湖碧水、两岸青山,湖鱼踊跃、白鹭翩飞的景象,在自然的背景板上铺展成山水相融、人水相亲的画卷。

“一台小小的电脑就能控制30座电能热泵烤房群,终于能在烘烤季睡上一个安稳觉了!”在玉溪市江川区前卫镇,李伟发自内心地感叹。之前,为烤好这棵关系老百姓真金白银的“烟”,一到烘烤季,人就必须24小时守在烤房前,一不小心睡着了没看好火,这炉烟就“颗粒无收”。如今,李伟和另一个同事两个人走在空旷的电能烤房场上,他们两个人就可以管理30座烤房。电能烤房的不仅是老百姓的“心”和“钱”,更重要的是实现了二氧化碳、二氧化硫、碳氢化合物和粉尘等污染物的零排放,降低耗能35%左右,减少能源成本25%左右。

“作为一名烤烟生产科技工作者,我们大面积推广种植绿肥,大力发展绿肥生产,提高耕地质量,减少化肥使用量,减轻烟田面源污染,增加烟农烟收入,通过不懈努力为乡村振兴做出应有贡献。”宣威分公司生产经营科科长吴俊俊说。

曲靖市马龙区鸡头村街道鸡头村烟叶收购点安装整体可移动、一键式、智能化电能烤房50座,满足524亩烟叶的烘烤。智能化电能烤房帮助群众减少劳力投入,增加收入,具有整体可移动、节能环保、中远程智能烘烤和实时监测、减工增收等四大优点,就像电饭煲煮饭一样,只要把烟叶采来,分类编装好,关严烤房门,一键启动,只等烟叶烤干即可。据悉,今年用电能烘烤,每烤一炉烟叶节约烘烤成本330元,成本降低了一半。

说起生物质燃料烤房,红河州蒙自市烟农张国旗赞不绝口,今年他家种的62亩烤烟,烘烤时燃料比以前用煤节约近一半人工成本。这种像小木棍长的颗粒生物燃料即使放在前面也闻不到任何刺鼻的气味,用得放心。全省各烟区积极创新烟叶生产组织方式,科技引导农户转变农业生产方式,不断优化升级烘烤设备,满足群众烘烤需求,实现烟叶烘烤自动化、精细化、专业化,用绿色生态的农业科技服务好烟农,全力打造绿色生态特色产业品牌新高地,让一片片新亮、香甜、柔软的“金叶”托起乡亲们的致富路。

“我们将按照烟叶大省、科技强省的发展定位,加速实施创新驱动发展战略,努力实现更多依靠创新驱动、更多发挥先发优势的引领型发展。加快推进数字转型发展,牢牢把握数字经济发展趋势,推进全要素、全业务、全场景数字化转型,打造烟草产业数字经济新生态;认真落实国家烟草专卖局制定的‘十四五’绿色低碳循环发展工作方案,推动形成绿色发展方式,加大生态环境保护力度,以科技创新为关键,全过程推行绿色烟叶、绿色生产、绿色物流,能源资源配置更加合理,加快形成绿色低碳循环发展体系,深入推进资源节约型、环境友好型行业建设。”在谈到明年的烟叶生产转型和高质量发展工作时,云南省烟草专卖局(公司)党组书记、局长、总经理李光林表示。



保山烟区利用太阳能监控系统对烟田的温湿度、病虫害、气象以及烟田长势等情况进行监控。